

“村游”起潮范儿



↑工作人员展示绿茶精酿啤酒。 贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄

贵安新区湖潮乡车田乡村文化旅游项目启动活动现场。 贵州日报天眼新闻记者 金忠秀 摄

↑小朋友采摘猕猴桃。 贵州日报天眼新闻记者 金忠秀 摄

车田村 入画仙侠巡游 体验宋式婚典

贵州日报天眼新闻记者 金忠秀

新闻提示

如今，越来越多的人选择奔赴乡野，在“村游”中寻觅诗意。眼下，贵安新区的乡村正处处洋溢着丰收的喜悦，民俗风情、生态体验与文化韵味交织共鸣，一场场特色乡村旅游活动精彩纷呈。在山水实景中，深度体验仙侠国风；在生态茶园中拍照品茗，感受茶旅融合的闲适；在猕猴桃园亲手采摘，尽享丰收喜悦。当前，贵安“村游”正以多元业态拓展深度与广度，让人们在亲近自然中感受乡村焕发的新活力。

羊艾茶场 漫步茶垄翠浪 细品茶啤新饮

贵州日报天眼新闻记者 张开学

10月8日，贵安新区羊艾茶场的翠绿茶垄间游人如织。在以“品茗贵安 醉美茶园”为主题的活动中，游客们解锁了“趣”茶山的多样玩法。

“一走进茶园就被茶香‘包裹’了，踩着茶垄间的小径往前走，风里都带着茶叶的清爽。”贵安新区栗香生态农业有限公司人力资源部部长吴霜手介绍。

品茗者是现场最热闹的打卡点，制茶师行云流水般完成投茶、注水、加柠檬等工序，酸甜果香与茶香瞬间弥漫。“在茶园里喝现做的柠檬茶还是第一次，感觉整个人都慢下来了，连心情都变轻松了。”广东游客余鸣利说。

展演尤为引人注目，通过还原传统婚俗礼仪，让游客近距离感受传统文化的魅力。

车田问仙谷总经理赵倬毅介绍，节日期间，景区日均客流量突破3000人次，游客在山水实景中深度体验仙侠氛围与贵安独特的人文风情。

“要让传统文化‘潮’起来！”车田村驻村第一书记徐军说，未来还将开展传统技艺培训与技能大赛，培育本土文化匠人，带动群众增收、集体创收、企业营收。

湖潮乡党委书记陈常林表示，湖潮乡持续围绕“菜花、葵花、荷花”打造田园风光，依托“咖啡、精酿、奶茶”培育休闲业态，通过“社区文化节、村晚大舞台、乡野音乐会”塑造文化品牌，全力构建“美景、美业、美食”交融的胜地，助力统筹城乡发展示范区建设。

国庆中秋假期，贵安新区湖潮乡磊庄村的夜郎金果猕猴桃生态果园持续迎来客流高峰，单日销售额连续超过2万元，掀起一场采摘热。

“又甜又多汁，真的不一样！”贵阳市民林静华一大早就驱车前来，体验采摘后还买了两盒精品礼盒装，“不仅要自己吃，还要送给朋友尝尝。”

300亩果园里，猕猴桃整齐排列，藤蔓间挂满饱满的果实，在阳光下色泽诱人。

作为本地特色农产品的代表之一，夜郎金果猕猴桃凭借生态有机种植、全程可追溯的品质保障，逐步赢得市场青睐。

为拓宽销售渠道，果园现场搭建起直播小站，主播们热情推介，镜头对准鲜果，订单从全国各地实时涌来。“我们实现‘产地直发’，当天采摘、当天打包、当天发货，确保消费者吃到最新鲜的味道。”果园运营方贵州贵人有礼农业科技发展集团有限公司总经理助理邹佳运介绍。

依托“贵人有礼”品牌体系，企业正推动初级农产品向标准化消费品转型。还通过与高校及科研机构深度合作，已试验引进20余个猕猴桃品种，不断优化口感与抗病性。

“不仅要种出好果子，更要打造出让人愿意来的田园空间，建设成城市居民亲近自然、感受乡愁的理想目的地。”邹佳运表示，将持续完善设施与服务，并以贵安为窗口，面向全国建设集生产、加工、文旅与电商为一体的农产品集散中心。

贵州日报天眼新闻记者 金忠秀 摄

↑国庆中秋假期，贵安新区湖潮乡磊庄村的夜郎金果猕猴桃生态果园持续迎来客流高峰，单日销售额连续超过2万元，掀起一场采摘热。

贵州日报天眼新闻记者 金忠秀 摄

入秋后，贵安新区湖潮乡二十六厂梧桐大道，道路两旁梧桐叶金黄，落叶铺满路面，成为市民游客感受秋日、放松身心的好去处。

10月10日，记者踏上这条秋意正浓的道路，只见咖啡摊、烧烤架、煮茶台等错落分布。“在这里坐一会儿，平时忙碌的疲惫就消解了大半，特别适合与家人朋友同来。”游客王冰说。“摊姐的咖啡”摊位经营者喻杰正忙着制作现磨咖啡。“每年9月到11月是最旺的季节，有时忙得都做不过来！”

贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄



集成审批一体化推进“招一落一建一投” 压缩17个环节促项目加速落地

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

9月28日，贵安新区泰微电子科技有限公司通过贵安新区的项目服务集成审批，顺利办理项目备案和节能审查等事项。“以往要跑多个部门，前后耗时数月；现在只需跑一个部门，一天就能办好。”该公司负责人黄先生感慨。

多份材料一次提交，多个事项一起办理。转变源于今年4月底，贵安新区推出

的《贵安新区项目服务集成审批联动工作机制》，围绕大抓产业、大抓项目、大抓招商，梳理项目落地“开工前、建设中、完工后”3个阶段共计73个事项，建立项目服务集成审批工作机制。

过去，项目审批涉及部门多、流程复杂，企业常需在不同单位间来回奔波。如今，集成审批机制提供“企业点单、部门

派单、专员办单”的定制式服务，将原先分散的审批事项集中办理，推动项目“招一落一建一投”一体化并联推进。“并联审批可以同时提交各种手续，各部门同步审批，大大缩短审批周期，简化审批流程。”贵安新区行政审批局业务二科负责人田敏介绍，该局通过审批系统及向各行业部门征集等方式打破信

再添662间 “免费住”人才保障房

本报讯（记者 金忠秀）贵安新区第六批“免费住”人才保障房662间房源已于10月12日开放申请，摇号结果将于10月16日公布。公示结束后，中签人员需在规定时间内在线选房并完成签约，随后在5个工作日内办理入住手续。

据了解，本批房源包括安巢·青年社区（云澜店）单人间13间、双人间23间；安巢·青年社区（星耀店）单人间319间、双人间307间。所有房源均已达到交付标准，配备基础生活设施，实现“拎包入住”。

今年以来，贵安新区面向应届毕业生陆续推出六批次“免费住”人才保障房，切实减轻青年人才生活负担，增强他们在新区发展的归属感与获得感。“我们将紧扣重点产业需求，优化房源供给，提升服务品质，构建精准、多元、可持续的人才安居保障机制，为高质量发展提供坚实人才支撑。”贵安新区党工委组织人事部相关负责人表示。

公路交通行业数据要素应用创新大赛 数据宝获三等奖

本报讯（记者 赵文蔚）近日，贵州数据宝网络科技有限公司在2025年公路交通行业数据要素应用创新大赛上，凭借与中国人民大学信息学院联合研发的“面向异构公路运输的统一智能风险防控及应急调度”项目，获得三等奖。

该赛事由中国公路学会主办，以“数据赋能 乘数而上”为主题，面向全国公路交通领域企事业单位、高校及科研机构征集创新成果，吸引逾200个团队参赛。据了解，数据宝的获奖项目针对公路运输行业高风险管理领域各结构性难题，构建行业首个覆盖“车、路、环境、业务”全要素的智能防控体系。

“让数据价值真正流动起来，让风险防控更具前瞻智慧。”数据宝相关负责人表示，将持续深化数据智能在公路运输领域的创新应用，强化与各级交通管理部门、运输企业及行业生态伙伴合作，共同推动我国公路运输体系向安全、高效、绿色、智能的方向迈进。

文艺活动倡新风

本报讯（记者 张开学）“巷道净，路灯明，邻里和，日子甜……”近日，贵安新区湖潮乡中八社区广场上，一场以村居互动为核心，促进文明新风与邻里乡情交融的文化艺术节举行。舞台上，湖潮乡居民文艺表演队用改编歌曲，将“两清两改两治理”的具体内容融入唱词，引来观众阵阵掌声。

“唱的就是咱们社区的变化！过去楼道堆满杂物，现在整洁明亮；以前夜里出门不方便，如今路灯亮堂，邻里之间也常互相帮忙。”居民李福琴说，活动不仅拉近了邻里关系，更让文明理念深入人心。

现场政策宣传环节采用互动问答形式。“农村‘五治’中的‘治房’包括哪些内容？”主持人提问的话语未落，居民们便踊跃举手抢答。“乱搭乱建要拆除”“老旧房屋得维修”……回答正确的居民还收到了小礼品。从文艺节目里的文明倡议，到互动环节中的政策科普，这场文化艺术节让文明新风悄然融入邻里交往的点滴。

社区共享餐厅真方便

本报讯（记者 赵文蔚）“干净卫生、菜品丰富、价格合理，最重要的是方便！”10月9日中午12点，刚从贵安新区公安局湖潮派出所办完业务的朱先生，走进附近的共享餐厅湖潮店，点了一份15元的快餐。他说，以前过来办事，遇到饭点总找不到适合吃饭的地方。

该餐厅于9月22日开业，坐落在湖潮乡新时代大道旁的星湖云社区，由贵安新区产业发展控股集团旗下贵安新区鼎鑫餐饮管理有限公司运营管理。餐厅设有130余个就餐位，提供早、中、晚三餐服务。

“早餐有包子、烧卖、豆浆、油条、粉面等，中餐、晚餐的快餐含六菜一汤和水果，还有近30多种盖饭、炒菜、炒饭等可供选择。”餐厅负责人张霞介绍，目前平均每天仅午餐时段客流量就达到约160人。

鼎鑫餐饮副总经理高雯雯表示：“共享餐厅的初衷，就是为前来办事的群众、周边社区居民以及上班族提供就餐便利。”目前，鼎鑫餐饮在贵安新区共规划运营共享餐厅1818弄美食会、共享餐厅智和店、共享餐厅长江店、共享餐厅大科城店、共享餐厅湖潮店5个店，向周边群众提供便捷就餐服务。

一田多收 粮渔双赢

贵州日报天眼新闻记者 张开学



又是一年秋收季，贵安新区高峰镇大狗场村的连片稻田里，稻穗饱满低垂，村民们一边收割稻谷，一边为收割完的稻田抽水，随后撸起裤腿下田，打捞体态饱满的“稻花鱼”。

贵州现代渔业集团“稻花鱼”养殖项目负责人裴光祥介绍，该村今年稻花鱼综合种养规模为20亩，投放鲤鱼苗1800多斤，预计亩产稻谷1300至1400斤、稻花鱼2500斤左右。据了解，该项目是集团今年5月启动的特色农业实践，通过“稻渔综合种养”实现“一水两用，一田多收”。